

ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ЛИСТОКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПІСКОПСКОЙ КАФЕДРѢ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЬ
1 в 16 каждаго
мѣсяца.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара, считаются безплатными. Неприняты для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку. Рукописи, невостребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

Годовая цѣна—5 руб.

ОТДѢЛЪ I.

Копія.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенную Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 14 сего Іюля за № 6541, препровожденную Главнымъ Управленіемъ по дѣламъ печати копію съ циркулярнаго распоряженія по Министерству Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 8 минувшаго Іюня за № 6247, съ приглашеніемъ Начальниковъ губерній принять рѣшительныя мѣры къ тому, чтобы подвѣдомственные имъ чины полиціи, на обязанности которыхъ лежитъ предварительная цензура объявленій, помѣщаемыхъ въ повременныхъ изданіяхъ, не допускали появленія въ сихъ изданіяхъ объявленій явно непристойныхъ или безнравственныхыхъ, къ какимъ въ означенномъ циркулярѣ отнесены объявленія: 1) о книгахъ, съ указаніемъ на то, что въ этихъ книгахъ описываются: извращеніе половыхъ чувствъ, проституція, неестественныя наклонности, а также, что рекламируемыя книги предназначены только для взрослыхъ и при этомъ читаются съ увлекающимъ интересомъ; 2) касающіяся средствъ къ предупрежденію беременности; 3) о средствахъ противъ полового безсилія; 4) предлагающія вступить въ незаконную связь, а объявленія, касающіяся болѣзней венерическихъ и женскихъ, приютовъ для роженицъ, предложенія вступить въ законный бракъ или позировать въ качествѣ моделей для художниковъ и т. п., разрешали къ напечатанію только при условіи надлежащаго изложенія, т. е., безъ описанія или опредѣленія отдѣльных болѣзней, или перечисленія ихъ признаковъ, безъ указанія на секретность родильныхъ

приутовъ, безъ детальнаго описанія какихъ-либо физическихъ свойствъ или красоты тѣла и безъ указанія на согласіе моделей позировать для любителей и ни цѣну за сеансы. И, по справкѣ, Приказали: Принявъ къ свѣдѣнію вышеозначенное распоряженіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, объявить объ ономъ по духовному вѣдомству циркулярными указами, поручивъ вмѣстѣ съ тѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ и съ своей стороны имѣть наблюденіе, дабы въ выходящихъ въ подвѣдомственныхъ имъ епархіяхъ духовныхъ періодическихъ органахъ не были печатаемы объявленія, оскорбляющія общественную нравственность или же публикующія объ изданіяхъ, направленныхъ къ подрыву христіанской религіи и православія. Іюля 31 дня 1910 года Подлинный указъ подписали: Оберъ - Секретарь *Г. Левинскій*, Секретарь *Христофоръ Поповъ*.

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Уволенъ по прошенію отъ званія старосты Мазовецкой церкви *Г. Абрамовъ* (Резол. 29/VIII № 1559).

Уволенъ по прошенію отъ занимаемой должности псаломщикъ и регентъ церкви г. Александрова пограничнаго, *Ө. Цесельчукъ*. Мѣсто вакантно (резол. 4/IX № 1583).

Уволенъ по прошенію за штатъ (считая съ 10 августа) настоятель Слупецкой пограничной церкви, свящ. *І. Панкевичъ* (резол. 6/IX № 1590).

Состоявшій на вакансіи старшаго псаломщика при Варшавскомъ Кафедр. Соборѣ, діаконъ *А. Васильевъ* назначенъ на таковую же въ г. Пултускѣ на мѣсто псаломщика *Абрамова*, переведеннаго къ Ленчицкой церкви. Діаконъ же псаломщикъ *Лев-*

чицкой церкви, *О. Ковалевскій*, переводится, по прошенію, на вакансію младшаго псаломщика къ кафедральному собору съ тѣмъ, чтобы служилъ по праздничнымъ днямъ въ Маріинскомъ институтѣ благородныхъ дѣвицъ. (Резол. 7/IX № 1598).

Состоявшій на вакансіи младшаго псаломщика при Варшавск. Каедр. Соборѣ, *А. Богдановскій*, назначенъ, по прошенію, на таковую же старшаго псаломщика. (Резол. 7/IX № 1600).

4-го сего сентября бывшій настоятель Радомскаго собора, прот. *Л. Цыбикъ*, волею Божіею умеръ и похороненъ въ соборной оградѣ.

Вакантно мѣсто псаломщика и регента, при церкви Варшавской Общины Краснаго Креста.

ОТДѢЛЪ II.

Р Ѣ Ч Ъ,

сказанная Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ, въ г. Маковѣ въ помѣщеніи городского управленія.

Не ожидалъ видѣть васъ здѣсь въ такомъ множествѣ: мнѣ сообщали, что православныхъ въ Маковѣ человекъ двадцать—тридцать, не болѣе. Оказывается, что васъ здѣсь болѣе двухъ сотъ. Есть не мало и дѣтей учебнаго возраста. Слышу, что многихъ изъ нихъ, за недостаткомъ вакансій, не принимаютъ въ имѣющуюся одну министерскую школу. Почему же вы не думаете о своемъ духовномъ устроеніи,—объ устроеніи своихъ дѣтей въ школу?! Нельзя оставаться такъ, безъ пастыря и учителя, среди иноплеменниковъ и инославнаго населенія. Мало по малу отвыкнете — сперва отъ церкви, а затѣмъ и отъ своей народности и отъ всего того, что соединяется съ церковью и народностью. Фактовъ этого обезличенія русскихъ людей и отпаденія ихъ отъ православія у меня не мало. Наблюдая, какъ подходили вы ко кресту, вижу, что нѣкоторые обычаи цаней церкви уже забыты вами.

Слѣдуетъ, непременно слѣдуетъ, подумать объ устроеніи *церкви и школы*. Двѣсти слишкомъ человекъ—это довольно порядочная приходская община. Было бы искреннее желаніе, горячая вѣра и сердечная забота о спасеніи своемъ и дѣтей — нашлись бы и средства для этого. Въ этомъ краѣ русскіе люди отвыкли сами думать о себѣ и о своихъ нуждахъ; всѣ возлагаютъ эту заботу только на одно правительство. Правительство пусть-де заботится о нашемъ спасеніи, а мы сами не можемъ этого сдѣлать своими средствами. И правительство доселѣ, дѣйствительно, не щадило никакихъ средствъ

на постройку храмовъ и школъ, на поддержаніе вѣры православной и русской народности въ здѣшнемъ краѣ. И вотъ результатъ этого: *русскіе люди отвыкли думать сами о себѣ*. Думаютъ, что не только можно, но и непременно должно *спасаться на казенный счетъ*. Въ иныхъ мѣстахъ не хотятъ даже сдѣлать самую ничтожную починку на собственные средства въ храмахъ и школахъ, — употребить бесплатно свой трудъ на это дѣло. Для нихъ строй и храмы и школы и имъ же плати за самую пустую работу въ процессѣ постройкіи. Право, этого не бывало и не бываетъ въ другихъ странахъ. Я былъ въ Америкѣ архіереемъ нѣсколько лѣтъ и видѣлъ—какъ всякое христіанское общество ведетъ свои дѣла въ этомъ родѣ. Тамъ всегда и всѣ все дѣлаютъ своими средствами. Начинаютъ съ малаго и идутъ все къ большому и лучшему. Тамъ для этого организуются общества взаимопомощи, общества благотворительности, приходы. Для церковныхъ и школьныхъ нуждъ всѣ — и семейные и „самотные“ — платятъ взносы—и „рочные“ и мѣсячные. И дѣло идетъ прекрасно... Тамъ есть общая забота о своихъ нищихъ, калѣкахъ, больныхъ и, вообще, о безпомощныхъ. *Тамъ нельзя остаться въ одиночествѣ среди общества едановѣрцевъ и единоплеменниковъ, — въ нуждѣ и безъ всякой помощи...* Тамъ всѣ живутъ за одно,—однѣми радостями и однѣми печалами....

Могли бы и вы собраться во едино,—и мужчины и женщины,—въ братскій во Христѣ союзъ, на началахъ взаимопомощи и благотворительности, и жить жизнью русскихъ православныхъ людей. У васъ пока нѣтъ ни церкви, ни школы, ни священника: пусть такъ; но собирайтесь хоть, напр., сюда въ эту горницу по воскресеньямъ и праздничнымъ днямъ.... Пропойте сообща молитву,—хоть „Отче нашъ“, затѣмъ „Спаси, Господи, люди твоя“, — и затѣмъ прочтите изъ Евангелія нѣсколько главъ, а засимъ откройте засѣданіе братства или попечительства и потолкуйте о своихъ дѣлахъ приходскихъ. Опять, въ заключеніе, пропойте молитву „Достойно есть“ и расходитесь по домамъ. Послѣ же обѣда, часа въ четыре, соберите сюда дѣтей и учите ихъ читать, писать и всему тому, чему сами обучены. Въмѣсто игры въ карты, танцевъ и другихъ развлеченій, — устройте это занятіе съ дѣтьми, особенно дамы здѣшняго общества, — и это будетъ дѣло доброе и полезное, дѣло спасительное для васъ, учащихся, и для дѣтей учащагося возраста. Женщинѣ дайте большій просторъ въ этой дѣятельности, — въ приходской, — и повѣрьте, ошибки не будетъ. Женщина способна скорѣе и глубже вникать въ дѣла благотворенія, потому что ея сердце мягче и отзывчивѣе, да и досуга у нея сравнительно съ мужчиной больше. Такъ дѣлаютъ умные люди и добрые христіане въ странахъ куль-

турныхъ, — напр., въ Американскихъ Соед. Штатахъ.

Затѣмъ, понемногу переходите, къ вопросу объ устроении церкви и школы. Можно сдѣлать это соединивъ то и другое въ одно цѣлое, т. е. устроить *церковь—школу*. Начните собирать потребное для сего сперва между собою, а затѣмъ обратитесь и къ помощи другихъ. Я постараюсь содѣйствовать вамъ въ семь дѣлъ заботой объ отпускѣ изъ казенныхъ лѣсовъ дерева на постройку,—на отпускъ изъ средствъ св. синода богослужебныхъ книгъ и утвари церковной, объ учрежденіи должности учителя. Будете періодически приглашать ближайшихъ священниковъ для отправления богослуженія и требъ, пока не устроится у васъ собственный причтъ. Повторяемъ, — сидѣть сложа руки и не предпринимать съ своей стороны никакихъ мѣръ — прямо преступно: *подъ лежащей камень вода не бѣжитъ*, это очень вѣрная народная примѣта.

Именемъ Господнимъ и собственнымъ вашимъ спасеніемъ призываю васъ соединиться въ союзъ вѣры и любви!

Божіе благословеніе да будетъ и преизбудетъ на градъ семь и на васъ всѣхъ отнынѣ и до вѣка,—*Аминь*.

1910 г. 23 августа.

Г. Маковъ.

Р Ъ Ч Ъ,

сказанная Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ, въ г. Праснышѣ еврейскому обществу, поднесшему хлѣбъ-соль *).

Благодарю всѣхъ васъ за вашу хлѣбъ-соль и за вашу любезность ко мнѣ. Охотно принимаю отъ васъ эту хлѣбъ-соль и отъ души желаю, чтобы вы никогда не чувствовали лишения въ немъ. Еврейскій народъ, послѣ христіанскихъ народовъ, стоитъ къ намъ ближе всѣхъ по своей вѣрѣ. Вашъ законъ—нашъ законъ, ваши пророки—наши пророки. Заповѣди Моисея такъ же обязательны для насъ—христіанъ, какъ и для васъ — евреевъ. Вы вѣруете въ Божественное откровеніе и мы также. Ветхій Заветъ составляетъ неотъемлемую часть и нашей библіи.

*) Еврейское общество въ Праснышѣ съ раввиномъ во главѣ, имѣвшимъ *тору* въ рукахъ, подъ бархатнымъ пунцовымъ балдахиномъ, — встрѣтило меня при въѣздѣ въ городъ. Раввинъ сказалъ рѣчь; на которую я отвѣчалъ. Подобныя же рѣчи я говорилъ евреямъ и въ Пултускѣ и др. мѣстахъ. Здѣсь соединяю ихъ въ одну рѣчь.

Вы живете среди насъ, какъ *пришельцы*, выражаясь языкомъ пророка Божія Моисея. И мы относимся къ вамъ, какъ къ пришельцамъ, по заповѣди того же Моисея, т. е. стараемся оказывать вамъ всякое снисхожденіе, какъ дѣлали это евреи къ своимъ пришельцамъ. Вы сами знаете, что, по закону Моисея, пришельцы не уравнивались во всемъ съ сынами Израиля, хотя имъ и давались разнаго рода преимущества предъ другими народами. Такъ поступаемъ и мы въ отношеніи васъ.

Намъ бы хотѣлось жить съ вами всегда въ мирѣ и согласіи — такъ, чтобы между нами и вами не возникали никакія недоразумѣнія, никакія несогласія, а тѣмъ паче—раздоры, вражда и озлобленіе... Къ сожалѣнію, на дѣлѣ не всегда такъ бываетъ. Очень часто и прежде, и еще не такъ давно, эти отношенія изъ мирныхъ превращались не только въ немирныя, но даже и совсѣмъ во враждебныя. Еврейскіе погромы слишкомъ памятны всѣмъ. Нельзя сказать, чтобы мы—русскіе были безъ грѣха во всѣхъ этихъ дѣлахъ; но нельзя отрицать и того, что сами евреи иногда вызвали враждебныя дѣйствія и враждебныя чувства къ себѣ со стороны русскихъ своею не всегда законною дѣятельностью въ нашей странѣ. *Забывая, что они пришельцы въ нашей странѣ, имъ хотѣлось занять господственное положеніе въ ней*. Особенно рѣзко обнаруживались эти ненормальныя отношенія евреевъ къ русскимъ въ торговлѣ (въ такъ называемомъ *гандель*) и въ участіи еврейской молодежи въ революціонномъ движеніи и въ террористическихъ актахъ. Все это и создало то тяжелое положеніе, какое привело къ нежелательнымъ столкновеніямъ между русскими и евреями.

Пора все это исправить и стать въ добрыя другъ къ другу отношенія. Уроки прошлаго не должны пройти безслѣдно для всѣхъ — и васъ и насъ. Надобно вліять вамъ, раввинамъ, на общество ваше, особенно на учащуюся еврейскую молодежь, чтобы впредь ничего подобнаго не повторилось.

Апостолъ Павелъ учитъ насъ, что отверженіе Израиля Богомъ только временное, что придетъ часъ — *и весь Израиль спасется, ибо не ложны обитованія Божіи* (Рим. гл. 9, 10 и 11). Отъ души желаю, чтобы это время скорѣе пришло для Израиля и чтобы Господь взыскалъ и васъ всѣхъ своею милостію. Призываю на всѣхъ васъ благословеніе Бога отцевъ вашихъ — Авраама, Исаака и Иакова, и въ знакъ искренности моихъ желаній и вѣры въ держимую вами *Тору* (Заковъ Божій)—*цѣлую эту Тору, — Аминь*.

1910 г. 24 Августа

Г. Праснышъ.

Р Ъ Ч Ъ,

сказанная Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ, въ Границѣ при встрѣчѣ въ церкви.

Пятнадцать лѣтъ тому назадъ я былъ въ этомъ храмѣ съ посохомъ странника: я тогда ѣхалъ послѣ краткаго пребыванія въ Россіи снова въ Америку... Совершенно неожиданно для меня здѣсь была устроена мнѣ самая торжественная и самая сердечная встрѣча... Всѣ служащіе съ почтеннѣйшимъ своимъ начальникомъ Эшеромъ Николаевичемъ Теляковскимъ, — царство ему небесное, — окружили меня по выходѣ изъ вагона и провели въ эту самую церковь... Здѣсь меня встрѣтилъ любительскій хоръ изъ служащихъ чиновниковъ и дамъ мѣстныхъ — прекраснымъ пѣніемъ... Послѣ молебна и бесѣды въ храмѣ я былъ съ честью провожаемъ не только до самой границы, но даже и за границу... Этотъ приемъ навсегда запечатлѣлся въ моемъ сердцѣ. Это былъ какъ бы послѣдній напутственный привѣтъ русскаго народнаго сердца—мнѣ, шедшему на свое дѣло и дѣланіе въ далекую Америку...

Теперь я вхожу опять въ сей храмъ,—но уже не съ посохомъ странника, а съ посохомъ Архипастыря вашего, и опять вижу въ этомъ многочисленномъ собраніи вашемъ прежнее радушіе, прежную внимательность къ себѣ... Видно, духъ при-снопамятнаго Эшера Николаевича сугубо почиваетъ и на его преемникахъ.

Радуюсь, что, сверхъ всякаго чаянія, это мое посѣщеніе васъ совпало съ вашимъ престольнымъ праздникомъ. Радуюсь, что вижу васъ снова такими же свѣтло-радостными, какъ и пятнадцать лѣтъ тому назадъ... Въ этомъ прекрасномъ храмѣ такъ уютно, такъ хорошо чувствуется, какъ бы въ родномъ домѣ....

Что же вамъ сказать въ назиданіе въ сей разъ и при сей встрѣчѣ? — Пожелаю вамъ отъ всей души оставаться тѣмъ же, чѣмъ вы были въ эти послѣдніе пятнадцать лѣтъ, т. е. такими же ревностными христіанами, преданными православной Церкви, какими были доселѣ, и о чемъ свидѣлствуетъ этотъ прекрасный храмъ и тѣ учрежденія, которыя при немъ существуютъ (Попечительство и школа), — чтобы тотъ духъ, какой царствовалъ среди васъ прежде, *патріотическій* — никогда и впредь, не смотря ни на какія обстоятельства жизни и ни на какія вѣянія политическія и иноземныя, — не испарялся, а крѣпъ и развивался все больше и больше..... Угодникъ Божій, св. Благовѣрный Князь Александръ Невскій, котораго вы избрали своимъ и своего храма небеснымъ покровителемъ, — да будетъ для всѣхъ васъ правиломъ вѣры и

образомъ истинной народной жизни и дѣятельности, а вмѣстѣ съ симъ и защитникомъ всѣхъ васъ на сей границѣ отъ всякихъ прилоговъ вражійхъ, какимъ онъ былъ для русскаго народа въ свое время на сѣверо-западной границѣ Русской земли отъ козней и прилоговъ вражійхъ.

Поздравляя всѣхъ васъ съ престольнымъ праздникомъ, — вмѣстѣ съ этимъ призываю на всѣхъ и благословеніе Божіе, — *Аминь*.

1910 г. 30 Августа
Граница.

Р Ъ Ч Ъ,

сказанная Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ, предъ молебномъ въ г. Сандомирѣ.

*Благодать вамъ и миръ отъ Бога
Отца и Господа нашего Иисуса Христа
(Колос. 1, 3).*

И Христосъ Спаситель и Его св. апостолы всегда миръ считали тѣмъ вождѣлннмъ благомъ, котораго всѣмъ и каждому изъ христіанъ должно желать, должно достигать и для себя лично и для всѣхъ, съ кѣмъ они живутъ и въ чьей средѣ они вращаются. Свою проповѣдь апостолы—и устно и письменно всегда начинали благожеланіемъ *мира*.

Въ чувствѣ мира и съ миромъ прихожу и я къ вамъ, братіе и сестры. Молитвенно и отъ души всѣмъ вамъ желаю, чтобы миръ Божій, превосходящій всякій умъ человѣческій, всегда царствовалъ и въ сердцахъ вашихъ и во взаимныхъ отношеніяхъ вашихъ, а благодать Божія, всегда немощная врачующая и оскудѣвающая восполняющая, укрѣпляла бы васъ въ этомъ чувствѣ и въ вашихъ взаимныхъ отношеніяхъ.

Миръ душевный и спокойная совѣсть — это такія блага, съ которыми не могутъ сравниться ни богатство, ни честь, ни власть, ни слава, — ничто земное и тлѣнное. И богатство, и честь, и слава, — все, все не въ радость, если нѣтъ мира душевнаго, если совѣсть не покойна... Нашъ поэтъ Пушкинъ прекрасно изобразилъ это душевное состояніе въ монологѣ царя Бориса Годунова. Казалось, всего достигъ онъ на землѣ, чего только можетъ желать самая смѣлая мысль и самое смѣлое честолюбіе, — и, однакоже, былъ ли онъ счастливъ?—нѣтъ. И это потому, что въ душѣ его не было мира, а въ совѣсти не было спокойствія. *Миръ душевный на землѣ—есть предвкушеніе того блаженства, которое будетъ дано въ полнотѣ на небѣ всѣмъ возлюбленнымъ Господа Иисуса Христа и жившимъ по Его заповѣдямъ.*

Но христiанину не достаточно жить въ мирѣ только съ своей совѣстью и съ своими единовѣрцами и единоплеменниками. Нѣтъ.—Апостоль учитъ насъ, чтобы *мы христiане, по возможности, имѣли бы миръ со всѣми*, т. е. и съ людьми другихъ вѣръ и другихъ народностей... Напомните объ этомъ я считаю своей священной обязанностью и вамъ, живущимъ на самомъ краю русскихъ владѣнiй,— среди поляковъ, нѣмцевъ и евреевъ, — и тѣмъ болѣе, что среди многихъ русскихъ, и даже въ нѣкоторой части русской прессы, существуетъ превратное понятiе о нашихъ обязанностяхъ къ нашимъ ближнимъ не одной съ нами вѣры и не одной съ нами народности.. . Есть люди, которые, забывая завѣты Спасителя и св. апостоловъ,— вмѣсто любви къ ближнимъ нашимъ,— полякамъ, нѣмцамъ и евреямъ, — проповѣдуютъ челоуѣконенавистничество, сѣютъ вражду, раздоръ, раздѣленiе... Это ученiе не христiанское, и ему вы не слѣдуете. *Миръ имѣйте, по возможности, со всѣми* (Рим. 12, 16 - 29), — ко всѣмъ будьте благожелательны, любезны, снисходительны,— никому не воздавайте зломъ за зло, но пекитесь о добромъ предъ всѣми челоуѣки, добромъ побѣждая зло... Пусть правительство разбираетъ, кто правъ и кто виноватъ, — пусть оно судить и наказываетъ всѣхъ виновныхъ противъ закона; нашъ долгъ, каждаго въ отдѣльности, прощать свои обиды, не мстить за нихъ, не преслѣдовать людей только за то, что они не нашей вѣры и не нашей народности.

Какъ русскiе и православные, какъ представители господствующаго здѣсь народа, — мы должны быть во всемъ образцомъ порядочности, корректности, благородства и чистоты нравственной... Ничего зазорнаго, ничего соблазнительнаго въ нашемъ поведенiи не должно быть... *Тако да просвѣтитсѣ свѣтъ вашъ предъ челоуѣки, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца вашего, иже есть на небесахъ*, — это сказалъ самъ Христосъ Спаситель (Матѣ. 5, 16) всѣмъ своимъ послѣдователямъ, а не однимъ только апостоламъ и ихъ преемникамъ епископамъ. По слову ап. Павла къ Коринѣскимъ христiанамъ — *мы должны стараться о добромъ не только предъ Господомъ, но и предъ людьми* (2 Кор. 8, 20—21), — *должны остерегаться отъ нареканiй, т. е. должны заботиться о своемъ добромъ имени, о своей чести,— чтобы она ничѣмъ не была запятнана...* Ибо по тому, что увидятъ здѣсь въ насъ, будутъ судить и о всемъ народѣ русскомъ, о всей православной Церкви.

Ваша миссия здѣсь, на границѣ съ Галицiей, гдѣ живутъ наши братья по плоти и по вѣрѣ,— великая: вы болѣе, чѣмъ кто либо, должны поддерживать братскiя отношенiя съ галичанами — не только въ общежитейскихъ дѣлахъ, но и въ дѣлахъ вѣры и благочестiя. Отъ васъ они должны заимство-

вать свѣтъ православной вѣры, отъ которой были отторгнуты частiю лестiю, а частiю насилiемъ; чрезъ сношенiя съ вами они должны не забывать, что нѣкогда и они были наслѣдiемъ св. Владимира, Просвѣтителя всероссiйскаго, — и что и теперь мы ихъ не забываемъ и братски во Христѣ любимъ и ожидаемъ тѣснѣйшаго общенiя въ таинствахъ вѣры и благочестiя; что всегда вѣрили и теперь вѣримъ и ожидаемъ, что будетъ время, когда они паки возвратятся и къ православию и къ союзу съ единокровными своими братьями, нами — русскими... Я видѣлъ ихъ вѣру и ихъ любовь къ Россiи въ Америкѣ; тамъ, на нейтральной почвѣ, они тысячами обращались при мнѣ, и доселѣ продолжаютъ обращаться, въ лоно православию...

Потщитесь же совершать здѣсь, въ семь св. храмѣ, богослуженiе православной церкви, — *истово, по уставу и правиламъ св. Отецъ*, а не такъ, какъ вздумается — по сокращенному способу и кое какъ,—это говорю съ особымъ ударенiемъ по адресу особенно клира здѣшняго; соблюдайте свято всѣ обычаи и установленiя церковныя и свои народныя; не обезличивайте себя и въ церковномъ и въ народномъ смыслѣ чрезъ воспрiятiе иныхъ обычаевъ, иныхъ правилъ и уклада житейскаго. Все это и само по себѣ претитъ истинно русскому и истинно православному челоуѣку, но вмѣстѣ съ этимъ оно отталкиваетъ отъ насъ и нашихъ единоплеменниковъ, и даже людей иныхъ народностей и иныхъ вѣръ.

Сандомиръ—городъ историческiй: воспоминанiя историческiя связываютъ его не только съ Польшей, но и съ Россiей... Здѣсь, въ этомъ замкѣ, жилъ воевода Сандомирскiй *Мнишекъ*; здѣсь возникло сближенiе *Лжедмитрiя* съ *Мариной Мнишекъ*, дочерью воеводы Сандомирскаго; здѣсь, быть можетъ, окончателно созрѣлъ и оформился планъ покоренiя Россiи королю Польскому и папѣ Римскому; отсюда началось то движенiе политическое, которое завершилось разоренiемъ Московской Руси во времена „лихолѣтiя“... Казалось, Россiи былъ подписанъ смертный приговоръ, — и, однакоже, по милости Божiей, побѣжденная Русь восторжествовала въ концѣ концовъ и стала господствовать и въ странѣ сей, а побѣдоносная и торжествующая Польша была умалена въ своемъ величiи и подпала подъ владычество Россiи... Этотъ урокъ данный Господомъ Богомъ Польшѣ, не долженъ быть забываемъ и нами. Мы должны его всегда помнить и никогда не забывать, что и съ нами можетъ случиться, по волѣ Божiей, то же, что случилось съ Польшей; а поэтому не надмеваться своимъ величiемъ и господствомъ, а, напротивъ, всегда помнить, что Польша имѣла свое славное прошлое, что она этого, какъ страна культурная, забыть не можетъ, какъ не можетъ всякiй чело-

вѣкъ выкинуть изъ своей памяти прошлое своей жизни; поэтому, не раздражать національное чувство людей намѣреннымъ и ненамѣреннымъ пренебреженіемъ должны мы, а щадить это чувство и всячески обходить все то, что можетъ оскорбить его.....

Паки и паки взывая къ миру и взаимной любви со всѣми,—я молитвенно и архипастырски призываю на всѣхъ васъ и Божіе благословеніе,—*Аминь.*

1910 г. 2 сентября
г. Сандоміръ.

С Л О В О

въ день перенесенія мощей св. Благовѣрнаго
Князя Александра Невскаго (30 августа 1910 г.)

*Познай свою братію Россійскій
Іосифе, не въ Египтѣ, но на небеси
царствующій!*

(Изъ тронаря праздника).

Съ такою трогательною мольбою издавна православный русскій народъ обращается къ одному изъ своихъ небесныхъ заступниковъ и покровителей, св. Благовѣрному Князю Александру. Познай свою братію Россійскій Іосифе! Какъ много теплоты и душевности заключено въ этихъ словахъ, какимъ глубокимъ благоговѣніемъ проникнута эта простая, исходящая изъ сердца, молитва, какимъ живымъ родственнымъ чувствомъ любви дышитъ она. Такъ дорогъ намъ святой князь, такъ близокъ онъ и родствененъ намъ, что мы считаемъ величайшимъ для себя счастьемъ называться его братьями, смиренно молимъ его, чтобы онъ, родной намъ по крови и духу, не отвергъ насъ, призналъ бы и насъ своею братією. Должно быть, слѣдовательно, въ этомъ святомъ князѣ, въ его жизни и во всемъ его духовномъ обликѣ, нѣчто особенное, рѣдкое, достойное преклоненія, если онъ такъ крѣпко привязалъ къ себѣ душу народную, такъ тронулъ ее, возбудилъ къ себѣ такую любовь и благоговѣніе.

Хорошо извѣстна его мудрость въ управленіи разореннымъ, ослабѣвшимъ государствомъ русскимъ въ то тяжкое и тревожное время наступившаго позорнаго рабства; знамениты въ исторіи его побѣды надъ шведами, нѣмцами и литовцами; но не въ мудрости только правителя, не въ однихъ только успѣхахъ военныхъ, хотя бы и значительныхъ, вся его слава, все его величіе. Народъ русскій высоко цѣнитъ и эти его заслуги, съ благодарностью и съ чувствомъ удовлетворенія вспоминаетъ ихъ, но преклоняется предъ нимъ, ублажаетъ его за нѣчто большее и высшее, превосходящее своею цѣнностью и мудрость правителя и до-

блесть военначальника. Молясь св. князю Александру, св. церковь называетъ его Россійскимъ Іосифомъ и такимъ образомъ уподобляетъ его Іосифу Египетскому, Іосифу Прекрасному. Но Іосифъ прекрасенъ не столько своими дѣяніями, которыми онъ спасъ отъ гибели и возвеличилъ народъ богоизбранный, сколько свойствами и доблестями душевными: цѣломудріемъ, чистотою и невинностью сердца, трогательною любовью и великодушіемъ къ тѣмъ, которые ему самому готовили гибель. И величіе св. князя Александра прежде всего и больше всего въ достоинствахъ его духовныхъ, въ высокыхъ свойствахъ его души и сердца, и затѣмъ уже въ тѣхъ его государственныхъ и военныхъ дѣяніяхъ, въ которыхъ такъ прекрасно проявились эти свойства. Характерныя черты духовнаго склада святого князя, такъ прославившія и возвысившія его,—это его любовь, горячая, пламенная, къ самому дорогому сокровищу русскаго народа—къ вѣрѣ православной, и такая же, не менѣе глубокая, любовь къ своему народу, въ то время униженному, опозоренному рабствомъ грубыхъ варваровъ. Нужна была дѣйствительно необычайная любовь къ родной вѣрѣ, нужно было всецѣло проникнуться сознаниемъ ея святости, истинности и величія, чтобы ради защиты и сохраненія ея рѣшиться на борьбу съ врагами, во много разъ его сильнѣйшими, и рѣшиться въ то время, когда народъ русскій совсѣмъ обезсилѣлъ, не успѣлъ еще придти въ себя послѣ недавняго урагана татарскаго нашествія, опустошившаго почти всю страну. Св. Александръ Невскій, лично превыше всего цѣнившій вѣру православную, всей душой преданный ей, понималъ, что и для народа русскаго вѣра его—первѣйшее и самое лучшее достояніе, что въ ней сила и крѣпость народная, что она одна способна возродить народъ, укрѣпить его, дать ему возможность преодолѣть все внѣшнія бѣдствія и невзгоды, каковы бы они ни были. И не взирая на явное неравенство силъ, на тогдашнюю слабость разбитаго татарскимъ погромомъ народа, рѣшился на борьбу съ сильными врагами, посягавшими на цѣлость вѣры православной. Шведы и нѣмцы надъ которыми св. Александръ Невскій одержалъ такія блестящія побѣды, угрожали прежде всего родной нашей вѣрѣ. И тѣ и другіе были орудіями римскаго папы, желавшаго мечемъ утвердить въ отечествѣ нашемъ римско-католическую вѣру. Вступая въ борьбу съ ними, св. Александръ защищалъ и охранялъ не столько владѣнія Россіи, сколько самую душу народную—его вѣру православную. Самъ онъ смотрѣлъ на свое дѣло, какъ на подвигъ религіозный, также смотрѣли и все русскіе люди. Выступая на войну со шведами, св. князь говорилъ: „не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ“, выражая такимъ образомъ твердое свое убѣжденіе, что, даже

при недостаткѣ своихъ военныхъ силъ, онъ сокрушитъ могущественнаго совнѣ врага, рѣшившагося унижить истину православія. И древнее сказаніе, отразившее вѣрованія и убѣжденія народа, приписываетъ Невскую побѣду небесной помощи св. Бориса и Глѣба, связывая князя Александра съ его святыми предками. Такъ народъ русскій непосредственнымъ чутьемъ своимъ, всегда вѣрнымъ, никогда необманывающимъ, полагалъ достоинство святого князя въ его любви и преданности вѣрѣ православной, въ томъ именно, въ чемъ оно и въ дѣйствительности было.

Охраняя вѣру народную изъ глубокой любви и преданности ей, св. Александръ Невскій, по такимъ же чистымъ побужденіямъ своего сердца, хранилъ и оберегалъ родной свой народъ отъ угрожавшихъ ему бѣдъ и несчастій. Трудно представить болѣе тяжкія условія, чѣмъ тѣ, среди которыхъ приходилось дѣйствовать св. Александру, когда онъ сталъ великимъ княземъ земли русской. Судьба народа русскаго, разореннаго, ослабленнаго до крайней степени, всецѣло была въ рукахъ дикихъ, своеправныхъ, воинственныхъ варваровъ. Ничтожной причины достаточно было, чтобы вызвать неудовольствіе грознаго хана, и Россія могла подвергнуться новому нашествію, новому опустошенію и разоренію. При такихъ условіяхъ мало было одного искусства въ управленіи. Нужна была самоотверженная любовь, беззавѣтная преданность своему народу, чтобы обезопасить и избавить его отъ бѣдъ. И св. Александръ не однажды спасалъ народъ свой. Три раза путешествовалъ онъ въ Орду, жилъ тамъ по годамъ, терпѣливо сносилъ всякія униженія, чтобы только отвести отъ родной земли грозную тучу. Скончался онъ на пути изъ Орды, возвращаясь оттуда въ третій разъ. Когда скорбная вѣсть о кончинѣ св. Александра дошла до города Владимира, митрополитъ Кириллъ, совершавшій въ это время литургію, обратился къ народу со слезами на глазахъ и сказалъ: „Дѣти мои милыя, закалилось солнце земли русской“. Такъ любилъ, такъ высоко цѣнилъ народъ русскій своего князя, любилъ потому, что видѣлъ въ немъ живого носителя вѣры и любви христіанской, которая и ему самому была дороже всего, составляла главную его святыню, неоцѣнимое его достояніе.

Св. Александръ Невскій и до сихъ поръ сіяетъ намъ своими доблестями духовными и этимъ свѣтомъ своей души и теперь привлекаетъ къ себѣ сердца вѣрующаго народа. Называя его Россійскимъ Иосифомъ, мы умиленно молимъ его, чтобы онъ и насъ считалъ родными себѣ, братією своею какъ, и тѣхъ дальнихъ нашихъ предковъ, для которыхъ онъ трудился и самоотверженно работалъ. Прося его заступничества предъ Богомъ, мы тѣмъ самымъ свѣдѣтельствуемъ, что и мы такъ же цѣнимъ величіе

его души, его святость и чистоту, какъ и его современники—предки наши. И до тѣхъ поръ народъ нашъ будетъ на высотѣ своего христіанскаго званія, до тѣхъ поръ онъ будетъ крѣпокъ, могучъ и силенъ, пока онъ будетъ чтить такихъ угодниковъ Божіихъ, какъ св. Александръ Невскій, и въ родствѣ и близости къ нимъ полагать свое счастье. Аминь.

Протоіерей *Василій Шимаревъ.*

Посѣщеніе Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ, приходовъ вѣренной Ему епархіи въ августѣ и сентябрѣ 1910 г.

Варшавская епархія не большая по количеству своихъ приходовъ, но эти приходы находятся на большомъ разстояніи другъ отъ друга, въ предѣлахъ 8 губерній Привислинскаго края. Находясь на окраинѣ Россіи среди разныхъ племенъ и вѣроисповѣданій, православные приходы Привислинья составляютъ собою Епархію, поставленную у самой границы Россійской имперіи между двухъ міровъ, р.-католическаго и протестантскаго. Варшавская Епархія такимъ образомъ служитъ свѣтильникомъ православія между этихъ двухъ религіозныхъ міросозерцаній.

Пребывающій нынѣ на Варшавской епископской кафедрѣ Высокопреосвященный Архіепископъ Николай, блюдетъ, дабы этотъ свѣтильникъ сіялъ теплымъ и лучезарнымъ свѣтомъ, достойнымъ величія и святости православія. Съ своей святительской кафедры Владыка, имѣя въ виду иновѣрцевъ, соприкасающихся съ православными приходами, поучаетъ вѣренныхъ ему пастырей и пасомыхъ жить съ иновѣрцами въ мирѣ и согласіи и въ тоже время высоко держать въ своей жизни знамя своей родной православной вѣры, дабы свяtilось имя нашей православной церкви. Съ другой стороны, имѣя въ виду разнообразныя не православныя ученія, съ которыми встрѣчаются въ Варшавской епархіи пастыри и пасомые, Владыка излагаетъ въ своихъ поученіяхъ и бесѣдахъ положительное ученіе православной церкви, а также обличаетъ и противное православію ученіе, возстающее на Церковь Божію. Эти двѣ цѣли замѣтно осуществляются Владыкою и при посѣщеніи имъ приходовъ вѣренной ему епархіи.

Обѣздъ приходовъ Высокопреосвященный Владыка началъ 21 августа, утромъ. Въ 8 ч. 25 м. утра Владыка прибылъ по Прив. жел. дорогѣ на станцію Яблонну, вблизи которой находится военная церковь Ваверскаго полка. Здѣсь былъ отслуженъ молебень. Встрѣченный многочисленной паствою и мѣстными воинскими чинами, Владыка про-

слѣдовалъ въ офицерское собраніе, гдѣ радушными хозяевами былъ предложенъ завтракъ, послѣ котораго была снята общая фотографическая группа.

Изъ Яблонны Владыка прослѣдовалъ въ крѣпость Зегржъ. Здѣсь, при переполненной молящимися церкви, преосвященный Николай совершилъ молебенъ, а изъ церкви, сопровождаемый народомъ и воинскими чинами, прибылъ въ офицерское собраніе, гдѣ состоялся обѣдъ.

На дальнѣйшемъ своемъ пути Владыка посѣтилъ гор. Пултускъ, куда прибылъ ко всеобщей, которую лично и отслужилъ, а на другой день совершилъ обѣдню, за которою Владыкою произнесена „Бесѣда“ о прощеніи обидъ и въ частности о дуэли. (Эта „Бесѣда“ помѣщена нами въ № 17). Мѣстное христіанское населеніе встрѣтило здѣсь Владыку съ особенною торжественностью. Евреи поднесли хлѣбъ-соль. Днемъ Владыка посѣтилъ замокъ, гдѣ когда-то останавливался Наполеонъ, а равно и мѣсто сраженія подъ Пултускомъ; а вечеромъ посѣтилъ мѣстную гимназію, гдѣ преподаватель г. Зиновьевъ на основаніи найденной и переведенной имъ реляціи генерала Беннигсена сдѣлалъ сообщеніе о боѣ подъ Пултускомъ. Гимназія произвела на Архіепископа прекрасное впечатлѣніе по составу учащихся и учащихся. Здѣсь, между прочимъ, директоръ гимназіи, передалъ Владыкѣ въ высшей степени интересный документъ — фотографическую копию съ письменнаго обязательства Лжедмитрія Мнишку „объ уплатѣ ему 4,000 злотыхъ по прибытіи въ Москву“. На снимкѣ ясно видны польская подпись „Царевичъ Дмитрій“ и печать съ русскимъ двуглавымъ орломъ.

Далѣе Архіепископъ посѣтилъ г. Маковъ, гдѣ онъ былъ встрѣченъ мѣстнымъ православнымъ населеніемъ въ городскомъ собраніи. Комиссаръ по крестьянскимъ дѣламъ Маковского уѣзда А. А. Красовскій привѣтствовалъ Владыку и поднесъ хлѣбъ-соль. Въ залѣ уѣзднаго управленія Владыка послѣ отслуженнаго имъ молебна обратился къ молящимся со словомъ, въ которомъ указалъ, что маковскому населенію слѣдуетъ стараться искать духовнаго объединенія и приложить всѣ старанія къ тому, чтобы создать въ Маковѣ церковь, въ которой населеніе такъ нуждается, общавъ и съ своей стороны поддержать благое начинаніе. При этомъ Высокопреосвященный Владыка выразилъ желаніе, чтобы въ Маковѣ была устроена для православныхъ дѣтей и школа. Когда объ этомъ раздалось слово Владыки мѣстная маіоратовладѣлица г-жа Шустова обѣщала пожертвовать для этой дѣли землю и строевой лѣсъ.

23 августа, Высокопреосвященный Владыка прибылъ въ городъ Праснышъ. Не доѣзжая до города, Владыка, встрѣченный гг. офицерами, вошелъ въ полковую церковь, помолился у святого пре-

стола, а потомъ обратился къ присутствующимъ съ соответствующимъ наставленіемъ. Изъ полковой церкви Владыка на лошадахъ направился въ городскую церковь. При въѣздѣ въ городъ была устроена изъ зелени арка, украшенная флагами. Около арки Владыку ожидали депутаціи отъ жителей г. Прасныша, во главѣ съ бургомистромъ, и отъ мѣстныхъ евреевъ, во главѣ съ раввиномъ. Бургомистръ, привѣтствуя Владыку, поднесъ хлѣбъ-соль отъ жителей Прасныша; раввинъ же, держа въ рукахъ тору, привѣтствовалъ отъ еврейскаго населенія. Послѣ этого Владыка направился въ городскую церковь. Передъ входомъ въ церковь Владыку встрѣтилъ староста, съ хлѣбомъ-солью, а въ церкви священникъ А. Сорокинъ привѣтствовалъ Владыку рѣчью. Затѣмъ совершенно было краткое молебенъ, послѣ котораго Архіепископъ обратился къ присутствующимъ въ храмъ съ привѣтствіемъ, въ которомъ преподавалъ начала истинно христіанской жизни, совѣтовалъ всѣмъ сплотиться въ тѣсную приходскую общину и заповѣдалъ любить всѣхъ людей, не различая національностей, друзей и враговъ. Изъ церкви Владыку мѣстное общество пригласило раздѣлить хлѣбъ-соль въ залѣ уѣзднаго управленія. Послѣ обѣда Архіепископъ, благословивъ присутствовавшихъ, отбылъ чрезъ Цѣхановъ въ Млаву.

По дорогѣ въ Млаву, въ Цѣхановѣ Владыку встрѣтилъ вице-губернаторъ, баронъ П. А. Вревскій и много народа. Мѣстные прихожане хлопотуютъ о перенесеніи загородной церкви въ городъ и объ открытіи прихода. Владыка обѣщавъ свое содѣйствіе.

По желѣзной дорогѣ Архіепископъ Николай прибылъ въ Млаву въ 9 час. вечера, сердечно встрѣченный населеніемъ. Въ приходскомъ храмѣ, при многочисленномъ стеченіи богомольцевъ, Владыка былъ привѣтствованъ рѣчью о. настоятеля протоіерея І. Заркевича. Отзываясь съ похвалою объ усердіи своихъ прихожанъ къ храму Божію, о. протоіерей указалъ и на обстоятельство, что его приходъ, какъ таможенный, тянется на разстояніи 200 верстъ по пограничной линіи. По поводу рѣчи о. настоятеля Владыка давалъ наставленія о лучшемъ благоустройствѣ прихода и объ отношеніи къ иновѣрцамъ. Проповѣдуя любовь къ нимъ, Владыка наставлялъ въ тоже время помнить ученіе Спасителя: *Тако да просвѣтитъ свѣтъ свизъ предъ челоуѣки яко да видятъ ваша добрая дѣла*. На другой день Преосвященный слушалъ здѣсь обѣдню и служилъ молебенъ. Предъ молебномъ Высокопреосвященный Владыка произнесъ „Бесѣду“ на текстъ *Покайтесь и вѣруйте въ Евангеліе*. Въ этой бесѣдѣ Владыка, излагая православное ученіе, предостерегалъ отъ заблужденій, волнующихъ въ наше время русское общество. Эта „Бесѣда“ помѣщена

нами въ № 17. Изъ приходской церкви Владыка прослѣдовалъ въ полковую, гдѣ отслужилъ молебенъ и произнесъ поученіе. Далѣе, Архіепископъ посѣтилъ русскую школу и офицерское собраніе, гдѣ былъ сердечно встрѣченъ радушными хозяевами. Въ тотъ же день, 24 августа, вечеромъ Владыка возвратился въ Варшаву.

30 августа литургію Владыка служилъ въ Границѣ—при громадномъ стеченіи народа не только изъ окрестныхъ мѣстъ Россіи, но и изъ Австріи. Были русскіе галичане, уніаты и нѣмцы. Послѣ обѣда Владыка осматривалъ мѣстное православное кладбище, гдѣ была прочтѣна литія по усопшимъ отцамъ и братьямъ Границкихъ насельниковъ. Народъ сопровождалъ Архипастыря туда и обратно. Пріятно было видѣть всякаго возраста окружающихъ Владыку дѣтей и бесѣдовавшихъ съ нимъ.

31 августа Высокопреосвященный Николай посѣтилъ г. Мѣховъ. Здѣсь Владыка служилъ молебенъ, предъ которымъ назидалъ прихожанъ, какъ вести правильно приходскую жизнь. Совѣтовалъ имъ, въ виду многочисленности православнаго прихода, устроить церковь большихъ размѣровъ, чѣмъ настоящая—домовая. Священникъ здѣсь изъ офицеровъ (Черниговской епархіи); но, видимо, очень усердный пастырь. Здѣсь въ церкви подъ благословеніе подходили и маріавиты. Изъ церкви заѣзжалъ въ школу и испытывалъ дѣтей въ знаніи молитвъ.

1 сентября Владыка пробылъ въ Опатовѣ. Здѣсь, по случаю церковнаго новолѣтія, былъ отслуженъ имъ молебенъ на новый годъ и сказано поученіе *о совлеченіи ветхаго чловѣка и обновленіи духа въ правдѣ, преподобіи и истинѣ*. По выходѣ изъ церкви, Еврейское общество поднесло ему хлѣбъ-соль. Владыка принялъ и бесѣдовалъ съ представителями еврейскаго общества; спрашивалъ еврейскихъ дѣтей заповѣди и по священной исторіи. Дѣти отвѣчали прекрасно. „Русская школа“ новое прекрасное зданіе; учащихся 28. Дѣло поставлено замѣтно хорошо. Учитель—опытный педагогъ.

2 сентября Высокопреосвященный Владыка служилъ молебенъ въ Сандомірской церкви и говорилъ поученіе о мирѣ и взаимной любви. Изъ церкви проѣхалъ въ учебную команду. Преподаваніе Закона Божія ведетъ фельдфебель—и ведетъ прекрасно. Вообще учебное дѣло поставлено здѣсь прекрасно; отсюда, прослѣдовалъ въ городское училище. Здѣсь съ удовольствіемъ были выслушаны бойкіе отвѣты дѣтей по Закону Божию и по другимъ предметамъ. Изъ городского училища Владыка посѣтилъ женскую прогимназію, а затѣмъ мужскую прогимназію. Въ женской гимназій былъ на урокъ по географіи и выслушалъ урокъ о Финляндіи. Отвѣчали очень хорошо. Преподаетъ гео-

графію учительница, получившая образованіе въ Холмскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ. На перемены, въ залѣ были собраны дѣти всѣхъ вѣроисповѣданій и національностей. Онѣ поднесли Владыкѣ букетъ цвѣтовъ и продекламировали прекрасное стихотвореніе. Училище весьма хорошо устроено и внутренне и внѣшне. Здѣсь, видимо, заботится о всемъ всѣми уважаемая начальница „Марья Александровна“.

Въ мужской прогимназій Владыка засталъ дѣтей на дворѣ—во время перемены. Окруженный ими, онъ долго бесѣдовалъ съ ними по разнымъ предметамъ учебнаго курса. Гимназисты отвѣчали очень хорошо и по исторіи, и по литературѣ, и по географіи, и по другимъ предметамъ. Затѣмъ, когда пробылъ звонокъ по классамъ, Владыка поднялся по лѣстницѣ въ гимназическую церковь, гдѣ былъ встрѣченъ священникомъ Артецкимъ и православными учащими и учащимися. Послѣ краткаго молебнаго пѣнія—Архипастырь преподавалъ нѣсколько наставленій законоучителю, какъ вести цѣлесообразнѣе преподаваніе Закона Божія, а ученикамъ—какъ исполнять свои религіозныя обязанности. Засимъ Владыка посѣтилъ нѣкоторые классы. Въ IV классѣ спрашивалъ учениковъ по геометріи, такъ какъ былъ какъ разъ урокъ по этому предмету. Отвѣчали всѣ прекрасно.

Посѣтивъ директора гимназій, Высокопреосвященный направился въ *тюремный замокъ*, гдѣ нѣкогда была резиденція воеводы *Мнишка*, и гдѣ проживалъ *самозванецъ Дмитрій*—въ качествѣ жениха *Маринь Мнишекъ*. Въ тюрьмѣ Владыка бесѣдовалъ съ пе-пе-эсъ, т. е. съ польскими социалистами... Ихъ было семь чловѣкъ. На вопросъ Владыки, вѣрують ли они въ Бога,—они отвѣчали, что вѣрують, но что главное въ ихъ ученіи—*это равенство во всемъ*. На эту тему Владыка велъ съ ними бесѣду. Бесѣдовалъ Владыка и съ русскими стражниками, которые обвиняются за пропускъ контрабандистовъ—*за взятку*. *Помѣщеніе Маринь Мнишекъ теперь занято отхожими мѣстами для арестантовъ*. Это угловое помѣщеніе. Видъ изъ окна очень хорошій. На фронтонѣ замка есть надпись на латинскомъ языкѣ о принадлежности сего замка Сигизмунду, королю Польши, Россіи и Пруссіи.

Въ 5 часовъ вечера чрезъ *Островецъ* Высокопреосвященный выѣхалъ въ Варшаву и 3-го въ 9 часовъ утра прибылъ благополучно въ свояси.

8-го Сентября, въ день Рождества Пресвятой Богородицы, Высокопреосвященнымъ Николаемъ былъ отслуженъ молебенъ, по случаю Холмскихъ торжествъ, о здравіи Епископа Евлогія, Холмско-Люблинской паствы, Холмскаго Братства ректора Холмской Семинаріи, учащихся и учащихся въ ней, причемъ предъ началомъ молебна Архи-

пастыремъ было сказано краткое слово — съ высиеніемъ побужденій къ такому дѣйствию. Было указано на духовную связь, какая долгое время существовала между Варшавскою Епархіею и Холмскою, а также и на тѣ заслуги предъ Привислинскимъ краемъ, какія оказывала и оказываетъ Холмская духовная семинарія приготовленіемъ священно и церковнослужителей для православныхъ приходовъ.

Стипендія протоіерея Варшавскаго Собора Никиты Алексѣевича Горизонтова.

Съ начала 1894/5 учебнаго года учреждена при Холмской духовной семинаріи стипендія имени протоіерея Варшавскаго кафедральнаго собора Никиты Горизонтова на проценты съ завѣщаннаго имъ капитала въ три тысячи рублей въ трехъ облигаціяхъ четвертаго 4% внутренняго займа, по 1000 рублей каждая. Стипендіатъ избирается правленіемъ семинаріи, съ утвержденія епархіальнаго Преосвященнаго, изъ лучшихъ по успѣхамъ и поведенію воспитанниковъ сиротъ; если же сиротъ не окажется, изъ дѣтей бѣдныхъ родителей и содержится въ семинаріи наравнѣ съ прочими казеннокоштными воспитанниками¹⁾. Въ случаѣ малоуспѣшности если она зависитъ не отъ болѣзни, или, въ случаѣ неодобрительнаго поведенія, стипендіатъ лишается права на стипендію. Остатки, имѣющіе быть отъ незамѣщенія вакансіи или отъ процентовъ, приобщаются къ основному капиталу для увеличенія впоследствии стипендій, по испрошеніи на то разрѣшенія у епархіальнаго Преосвященнаго. Пожертвованный капиталъ, какъ неприкосновенный и вѣчный, долженъ храниться въ Люблинскомъ отдѣленіи Государственнаго банка безъ администрированія; правленіе же семинаріи обязано наблюдать сроки тиража и полученіе процентовъ, а въ случаѣ выпаденія облигацій въ тиражъ — приобрѣтать другія государственныя бумаги. Имя протоіерея Никиты Алексѣевича Горизонтова внесено въ синодикъ семинарской церкви; заупокойныя литургіи, съ панихидами послѣ нихъ, должны быть ежегодно совершаемы, въ присутствіи стипендіата, 19 декабря (день смерти протоіерея Горизонтова) и въ началѣ учебнаго года. Положеніе о стипендіи утверждено опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 31 марта — 8 апрѣля 1894 года за № 865.

Горизонтовскими стипендіатами были: 1) въ 1894—1900 учебн. гг. воспит. II—VI кл. *Породко*

¹⁾ Съ 1908/9 учебн. года Горизонтовскій стипендіатъ доплачиваетъ за свое содержаніе въ семинаріи 55 руб. въ годъ на основаніи вышеуказ. опред. Св. Синода, отъ 27 августа — 7 сентября 1907 г. за № 5241.

Леонтіи, сынъ умершаго настоятеля Лосицкаго прихода, Константиновскаго уѣзда, Сѣдл. губ., круглый сирота. 2) Въ 1900—1903 уч. г. г. воспит. IV—VI кл. *Сендульскій* Иванъ, сынъ псаломщика Любл. губ. Въ наст. время студентъ Варшавскаго университета. 3) Въ 1903—4 уч. г. воспит. VI кл. *Громадскій* Александръ, сынъ псаломщика с. Докудова, Вѣльскаго уѣзда, Сѣдл. губ. Въ наст. время священникъ при Холмскомъ кафедральномъ соборѣ, кандидатъ Кіевской дух. академіи. 4) Въ 1904—6 уч. г. г. воспит. IV—V кл. *Вавресюк* Иванъ, сынъ умершаго псаломщика Дрогичинскаго прихода, Соколовскаго уѣзда, Сѣдл. губ. Въ наст. вр. студентъ Московской духовной академіи. 5) Въ 1905—8 уч. г. г. воспит. IV—V кл. *Бедзю* Владиміръ, сынъ псаломщика с. Воскресницъ, Вѣльскаго уѣзда, Сѣдл. губ. Въ наст. вр. студентъ Варшавскаго университета. 6) Въ 1908—9 уч. г. г. воспит. VI кл. *Забайловичъ* Антонъ, сынъ крестьянина м. Рожаны, Слонимскаго уѣзда. Гродненской губ. Въ наст. вр. помощникъ настоятеля въ п. Коденѣ, Сѣдл. губ. 7) Въ 1909—10 уч. г. г. воспит. V кл. *Несторовичъ* Николай, сынъ народнаго учителя въ с. Верхлѣвѣ, Вѣльскаго уѣзда, Сѣдл. губ.

Всего израсходовано 1650 руб.

* * *

Прот. Н. А. Горизонтовъ — кандидатъ СПб. дух. акад. 1849 г., скончался 19 декабря 1893 г. и похороненъ въ Варшавѣ на Вольскомъ кладбищѣ. Пожертвованныя имъ деньги на учрежденіе стипендіи были препровождены въ семинарію младшимъ братомъ и душеприкащикомъ его, протоіереемъ Варшавскаго кае. собора Тихономъ А. Горизонтовымъ, нынѣ благополучно здравствующимъ.

Вмѣстѣ съ старшимъ братомъ своимъ, протоіереемъ Петромъ А. Горизонтовымъ, кандидатомъ СПб. дух. акад. 1842 г., священствовавшимъ свыше 40 лѣтъ въ церкви Скорбящей Божіей Матери, что на воротахъ Александро-Невской Лавры въ СПб., а скончавшимся 26 апр. 1884 г., прот. Н. А. Горизонтовъ учредилъ болѣе десятка стипендій въ СПб. дух. акад., Саратовской дух. семинаріи, и Балашовскомъ дух. училищѣ.

Вышеупомянутый прот. Тихонъ А. Горизонтовъ кандидатъ Казанской дух. академіи и почетный членъ ея, учредилъ въ сей послѣдней, по примѣру своихъ братьевъ, нѣсколько стипендій въ 1894 г.

Дѣти пономаря Михаило-Архангельской церкви с. Ивановки — первой, Саратовской губ., Балашов. уѣзда, братья Горизонтовы, получили низшее образованіе въ Балашовскомъ дух. училищѣ, а среднее — въ Саратовской дух. семинаріи, и являютъ собою глубоконазидательный примѣръ для современнаго поколѣнія той горячей любви, каковую любили прежніе питомцы духовной школы свою Алтам

Matrem и той ревности, съ какою они заботились о распространении духовнаго просвѣщенія.

Въ Холмской семинаріи нынѣ имѣется фотографическая группа всѣхъ трехъ братьевъ Горизонтовыхъ, присланная прот. Т. А. Горизонтовымъ, при письмѣ отъ 8 декабря 1909 г., а до того времени имѣлась фотограф. карточка одного только прот. Н. А. Горизонтова, присланная тоже прот. Т. А. Горизонтовымъ при письмѣ отъ 15 марта 1894 г., съ приложеніемъ пѣснопѣнія „Покой, Спасе нашъ“..., положеннаго на ноты Варшавскими пѣвцами и исполненнаго при погребеніи прот. Никиты А. Горизонтова.

(Холмская Церковная Жизнь 1910 г. № 15)

Надо-ли упрощать богослуженіе, или упорядочить его слѣдуетъ?

Въ свѣтскихъ газетахъ опять появилось извѣстіе, что въ Св. Синодѣ будетъ разсматриваться вопросъ о переводѣ всего богослуженія на русскій языкъ и о замѣнѣ церковнобогослужебныхъ архаизмовъ. Вопросъ уже неоднократно поднимался въ литературѣ и духовной. Но разсуждать надо не о томъ, чтобы упростить или замѣнить славянскій языкъ, а о томъ, чтобы упорядочить наше богослуженіе. Стихирное, умиленное, богатое назиданіемъ пѣніе совсѣмъ почти вывелось. А между тѣмъ какое богатство оно представляетъ! Въ стихирахъ, тропаряхъ, канонахъ, антифонахъ и прочихъ составныхъ частяхъ наше богослуженіе картинно и живо изображаетъ все Царствіе Божіе, богоугодную жизнь святыхъ, ихъ вѣрность Господу даже до смерти, ихъ высокую и неизмѣнную радость о Господѣ даже среди скорбей и гоненій. Справедливо поэтому покойный Кронштадтскій пастырь отецъ Іоаннъ утверждалъ, что онъ воспитался на нашемъ чудномъ и духовно-богатомъ богослуженіи.

Но такъ какъ все богатое и существенное разнообразіе въ этомъ богослуженіи выбросили и по лѣности и по небрежности, а оставили только почти одно постоянное, почти однѣ лишь эктении, всѣмъ извѣстныя, то вотъ и разгадка, что многіе бѣгутъ отъ нашего богослуженія и вполнѣ довольны даже сектантскими жалкими и безсодержательными, а часто даже безсвязными, малосмысленными, и безграмотными стихами — наборомъ умиленныхъ словъ и восклицаній. Не въ томъ причина увлеченія этими стихами, что они понятны, какъ составленные на русскомъ языкѣ, а въ томъ исключительно, что они представляютъ изъ себя все таки нѣкоторое разнообразіе, умиленную и умягчающую душу пѣсню,—а умягченіе для изстрадавшей въ мірѣ души вотъ какъ нужно! Для этого

умягченія набожные за тысячи верстъ идутъ къ угоднику, за моря—океаны отправляются на Афонъ и въ Св. Землю. Въ обители, умиляясь молитвою къ угоднику, умиляется богомалецъ и тѣмъ воодушевленнымъ церковнымъ и подробнымъ стихирнымъ пѣніемъ, какое тамъ раздается въ слухъ его. А вѣдь эти стихири не болѣе и не менѣе понятны въ обители, чѣмъ и въ приходскомъ храмѣ. А разница только въ томъ большомъ дѣлѣ, что въ обители все это поется, а въ приходскомъ храмѣ даже и читать-то это бросаютъ, да и прочитаютъ такъ, что ничего не понять и даже не разобрать.

Вотъ о чемъ надо позаботиться.... Богослужебный языкъ всегда и у всѣхъ народовъ особый отъ разговорнаго, какъ и въ обществѣ, мы нѣсколько особымъ языкомъ объясняемся съ высокими особами; это такъ психологически естественно. Въ Японіи Св. Писаніе переведено на японскій языкъ и протестантами и архіеп. Николаемъ. Но для многихъ христіанъ, а для нашихъ православныхъ всѣхъ безъ исключенія, переводъ пр. Николая оказывается болѣе совершеннымъ, главнымъ образомъ потому, что онъ написанъ на языкѣ тоже особенномъ, какъ и нашъ славянскій сравнительно съ русскимъ. Поэтому и намъ надлежитъ не принижать свое богослуженіе, а напротивъ, возвышать. Съ еретиками Св. Іоаннъ Златоустъ боролся не тѣмъ, чтобы распѣвать подобныя еретическимъ пѣсни, а тѣмъ, что самъ въ противовѣсъ имъ съ народомъ распѣвалъ пѣснопѣнія, устраивалъ торжественныя богослуженія, крестные ходы и т. п. И посрамилъ враговъ церкви. Тѣмъ же путемъ и намъ нужно идти въ борьбѣ съ Фетлерами и К°. И дѣло церковной власти—строго упорядочить наше богослуженіе, оградивши высокое его содержаніе опредѣленными указаніями и узаконеніями.

(Астр. Е. В.).

Иноепархіяльныя извѣстія.

Въ „Вѣстникѣ Виленскаго Свято - Духовскаго Братства“ (№ 2 1910 г.) находимъ свѣдѣнія о „плодахъ“ свободы вѣроисповѣданія. Свѣдѣнія эти основываются на данныхъ департамента духовныхъ дѣлъ иностранныхъ исповѣданій. Со времени изданія закона 17 апрѣля 1905 г. отъ православія отпало больше всего въ римско-католичество—немного менѣе 233,000 человекъ; большинство въ губерніяхъ Царства Польскаго, около 163,000 человекъ и въ 9 западныхъ губерніяхъ около 62,000 чел.; далѣе идетъ отпаденіе въ лютеранство около 14,500, изъ которыхъ 12,000 случаевъ надаетъ на прибалтійскія губерніи; въ магометанство отпало до 50,000 человекъ, причемъ большая часть отпа-

деній, а именно около 49,000 случаевъ приходится на 6 восточныхъ губерній Европейской Россіи, да-дѣе идутъ отпаденія гораздо въ меньшемъ размѣрѣ, какъ-то,— въ буддизмъ около 3,400 случаевъ, въ іудейство до 400 отпаденій и въ язычество около 150 случаевъ. Въ общемъ за этотъ періодъ отпало отъ православія въ другія вѣроисповѣданія около 301,450 чел.

* * *

Вслѣдствіе разрѣшенія Святѣйшаго Синода гродненскій епархiальный Преосвященный Михаилъ сдѣлалъ распоряженіе по епархіи, чтобы духовенство не крестило, за исключеніемъ отдѣльных случаевъ крайней болѣзненности, новорожденныхъ внѣбрачныхъ дѣтей матерей римско-католическаго исповѣданія, ибо матери римско-католички, приживъ внѣ брака дѣтей, боятся посылать ихъ для крещенія къ римско-католическимъ ксендзамъ и предпочитаютъ крестить по православному обряду, но воспитываютъ ихъ въ духѣ римско-католической вѣры, чѣмъ создается разрядъ православныхъ по крещенію дѣтей, не знающихъ православныхъ молитвъ и православной вѣры и возбуждающихъ потомъ ходатайство о переходѣ ихъ въ католичество, къ которому они фактически и принадлежатъ отъ младенчества. Въ устраненіи подобныхъ случаевъ, унижающихъ честь и достоинство православной церкви, пастыри должны съ большою осторожностью поступать въ обстоятельствахъ подобнаго рода („Влад. Еп. Вѣд.“ № 13).

* * *

Одинъ священникъ рассказываетъ въ „Ставропольскихъ Епар. Вѣдом.“, какъ онъ ѣздилъ въ Америку въ поискахъ священническаго мѣста и какъ, познакомившись съ положеніемъ тамъ духовенства, предпочелъ возвратиться въ Россію.

Во-первыхъ, матеріальное обезпеченіе американскихъ священниковъ только издали, изъ Россіи, кажется хорошимъ, на дѣлѣ же, при страшной на все дороговизнѣ, оказывается крайне недостаточнымъ. „Фунтъ мяса стоитъ 50—65 коп., фунтъ хлѣба 10—15 к.; о прислугѣ же, если только вы не привезли ее изъ Россіи, матушка и вообразить не смѣетъ, такъ какъ дешевле 30—40 долларовъ (долларъ—2 руб.) въ мѣсяцъ прислуги не найти. Приходится прискивать постороннія занятія, чтобы увеличить свой мѣсячный доходъ и усиленно растративать свои жизненные силы. Во-вторыхъ, священникъ въ Америкѣ въ полнѣйшей зависимости отъ прихожанъ. Они—полные хозяева своего храма, и бывали случаи, когда за годъ до десяти священниковъ перемѣняютъ. „Не желаемъ этого,

давай намъ другого,“—просятъ они архіепископа. И послѣдній долженъ уважить, иначе они сейчасъ же примутъ другую вѣру и святой храмъ превратятъ въ костелъ или кирку. „Если священникъ въ 2—3 службы не произнесъ проповѣди, не принимаетъ участія въ братствѣ взаимопомощи, или замѣченъ въ малѣйшемъ проступкѣ, — уже прихожане, устроивши митингъ, рѣшаютъ судьбу его. Священникъ долженъ тамъ являть идеалъ: онъ долженъ говорить просто, разумно, увлекательно, искренно и съ любовью; долженъ быть самоотверженъ и трудолюбивъ. Порогъ дома его долженъ быть всегда открытъ для народа, ибо тамъ пастырь является исполнѣ головою, руководителемъ своихъ прихожанъ въ ихъ общественной, частной и семейной жизни. И такого пастыря здѣсь на рукахъ носятъ“ (Правосл. Под. № 4).

Объявленіе.

ЗАВЕДЕНІЕ ЖЕСТЯНЫХЪ ДѢЛЪ ЦЕХОВОГО МАСТЕРА КОНСТАНТИНА ГАВРОНСКАГО

въ г. Варшавѣ, Хмѣльная ул. д. № 45.

Производитъ кровельныя работы для церквей, золоченіе куполовъ, крытье, починку, покраску крышъ масляными красками и всякія постройки по самой низкой цѣнѣ.

Имѣя одобрительныя свидѣтельства, предлагаетъ свои услуги священникамъ, церковнымъ старостамъ и помѣщикамъ и увѣряетъ въ аккуратномъ и добросовѣстномъ исполненіи заказовъ.

Содержаніе: Отдѣлъ I. Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.— Епархiальныя распоряженія и извѣстія. — Отдѣлъ II. Рѣчь, сказанная Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ, въ г. Маковѣ въ помѣщеніи городского управленія.— Рѣчь, сказанная имъ же въ гор. Праснышѣ еврейскому обществу, поднесшему хлѣбъ-соль.— Рѣчь, сказанная имъ же въ Гранцѣ при встрѣчѣ въ церкви. — Рѣчь, сказанная имъ же предъ молебномъ въ г. Сандомирѣ.— Слово въ день перенесенія мощей св. Благовѣрнаго Князя Александра Невского (30 августа 1910 г.). — Посѣщеніе Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ, приходовъ вѣрнной Ему епархіи въ августѣ и сентябрѣ 1910 года.— Стипендія протоіерея Варшавскаго собора Никиты Алексѣевича Горизонтова.— Надо-ли упросить богослуженіе, или упорядочить его слѣдуетъ? — Иноепархiальныя извѣстія.— Объявленіе.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Дозволено Цензурою—Варшава, 14 сентября 1910 года.

Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа Краковское Предмѣстье № 3.